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UN DOCUMENT INEDIT DIN 
ACTIVITATEA PRIMULUI 

LABORATOR DE CHIMIE DIN 
CADRUL ȘCOLII NAŢIONALE 

DE PODURI ŞI ŞOSELE DIN 
BUCUREŞTI, ELABORAT DE 

ALFONS OSCAR SALIGNY
Licuţa T. CRISTEA1, George M. CROITORU 2

licuta_59@yahoo.com, george.croitoru70@gmail.com

ABSTRACT: The paper analyzes a unique document, discovered rela-
tively recently, regarding the activity of the first laboratory for research 
and analysis of construction materials of the National School of Bridges 
and Roads in Bucharest, from the period of the founder of this institu-
tion, Alfons Oscar Saligny (1853–1903), brother of the great engineer 
Anghel Saligny.
Research into the subject, structure and content of the document, as well 
as comparative analysis with documents of similar importance from the 
contemporary period, have highlighted relevant information from a his-
torical and technical point of view. It also presents an example of a high 
level of professionalism, conscientiousness and technical meticulous-
ness offered by its drafter, the great engineer and scientist, Alfons Oscar 
Saligny.
KEYWORDS: construction materials, laboratory, technical test report.

Argument 
În cadrul evenimentului ştiinţific cu tema „Anghel Saligny şi fun-

damentele ingineriei civile în România”3, organizat de Universitatea 
1 	 Chimist, şef laborator şi manager calitate în cadrul Phoenix Slag Services Galaţi şi Delta 

Survey Laboratory Galaţi, membru al Asociaţiei Generale a Inginerilor din România.
2 	 Doctor inginer, membru titular al Diviziei de Istoria Tehnicii (DIT) / Comitetul Român 

de Istoria şi Filosofia Ştiinţei şi Tehnicii (CRIFST), Academia Română.
3 	 Evenimentul ştiinţific menţionat s-a desfăşurat în data de 19 iunie 2025 la sediul central 
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„Dunărea de Jos” din Galaţi şi Asociaţia Generală a Inginerilor din 
România, Sucursala Galaţi, una dintre comunicările ştiinţifice prezentate 
[3] a avut ca subiect un document inedit, referitor la activitatea primului 
laborator de chimie al Școlii Naţionale de Poduri şi Șosele din Bucureşti, ce 
avea în componenţa sa şi o secţie de încercări de materiale de construcţii, 
din perioada întemeietorului acestuia, Alfons Oscar Saligny, fratele ingine-
rului Anghel Saligny. Au fost oferite informaţii relevante privind subiectul, 
structura şi conţinutul documentului, s‑a efectuat o analiză compara-
tivă cu documente de importanţă similară, din perioada contemporană, 
prezentându‑se, la final, interesante concluzii. În prezent, originalul docu-
mentului, ce a fost procurat dintr‑o licitaţie publică în Franţa, se află în 
această ţară, în posesia unui descendent al ilustrului om de ştiinţă Alfons 
Oscar Saligny.

Prezentarea acestor noi informaţii, cu un pronunţat caracter tehnic 
şi istoric, îşi propune să contribuie la completarea cunoştinţelor exis-
tente privind funcţionarea primului laborator din România ce a efectuat 
încercări de materiale de construcţii, poate insuficient de bine cunoscut 
în prezent.

Aspecte generale privind înfiinţarea şi rolul primului laborator de 
chimie din cadrul Școlii Naţionale de Poduri şi Șosele din Bucureşti 
În evoluţia învăţământului superior tehnic din ţara noastră, anul 

1881 a reprezentat un moment important sub aspectul reformării pe baze 
moderne a vechii Școli de Poduri şi Șosele din Bucureşti, când Gheorghe 
I. Duca (1847–1899) a reorganizat instituţia, aceasta fiind transformată în 
Școala Naţională de Poduri şi Șosele. Absolvent al unei prestigioase insti-
tuţii de învăţământ superior tehnic francez, respectiv Școala Centrală de 
Arte şi Manufacturi din Paris (fr. École Centrale des Arts et Manufactures), 
inginerul Gheorghe I. Duca a adoptat pentru noua instituţie un model 
de organizare şi programe didactice inspirate din învăţământul politehnic 
francez. Demn de remarcat este că înfiinţarea acestei autentice instituţii 
de învăţământ superior tehnic la Bucureşti s‑a realizat la doar doi ani de 
la înfiinţarea în anul 1879 a prestigioasei Universităţi Tehnice Regale din 
Berlin (germ. Königlich Technische Hochschule zu Berlin).

al Bibliotecii Universităţii „Dunărea de Jos” din Galaţi, beneficiind de buna organizare 
asigurată de conducerea instituţiei şi de preşedintele Sucursalei Galaţi a Asociaţiei 
Generale a Inginerilor din România, doamna prof. dr. ing. Anca Ioana Nicolau.
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În acea perioadă, inginerii români se confruntau cu necesitatea de 
a întrebuinţa multe din materialele de construcţii indigene [agregate 
minerale (nisip, pietriş, piatră spartă, piatră brută, etc.), ciment, betoane 
şi elemente din oţel] în lucrările de construcţii şi se impunea examinarea 
calităţii acestor materiale. 

În acest context, a fost întemeiat în anul 1886 primul laborator de 
chimie al Școlii Naţionale de Poduri şi Șosele din Bucureşti, ce avea în 
componenţa sa şi o primă secţie de încercări de materiale de construc-
ţii. Înfiinţarea şi dotarea acestui prim laborator românesc de încercări 
de materiale de construcţii este legat de numele omului de ştiinţă Alfons 
Oscar Saligny (1853–1903), acesta fiind organizat, structurat şi dotat la 
nivelul celor mai moderne laboratoare ale epocii. A funcţionat la primul 
nivel al noului local al Școlii Naţionale de Poduri şi Șosele, după cum se 
prezintă în Fig. nr. 1. 

Fig. nr. 1 – Școala Naţională de Poduri şi Șosele din Bucureşti (1886). Faţada 
principală (sus, stânga), laboratorul de chimie (sus, dreapta) şi planul primului 

nivel al Școlii cu indicarea amplasării laboratorului (jos) [10], [11], [12].
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Profesorul inginer Scarlat Vârnav (1851–1919), în perioada sa de direc-
torat (1 aprilie 1888–1 ianuarie 1892), a reuşit să impună Şcoala Naţională 
de Poduri şi Şosele din Bucureşti la un nivel comparabil cu marile instituţii 
similare europene şi mărturisea despre Laboratorul de chimie următoarele: 
Laboratorul de chimie care în raport cu cabinetul de fisică vine în cealaltă parte 
a axei amfiteatrului, se compune din următorele camere: un cabinet în care sunt 
instalate aparatele destinate la încercări de calorimetrie, cabinetul profesorului 
şef al acestui laborator, o sală pentru un motor de gaze de 4 cai putere, laborator 
pentru analize pur ştiinţifice, laborator pentru încercări industriale, o cameră 
pentru balanţele de precizie [...], în fine o sală mare în care sunt înşirate mesele 
de experienţă şi manipulaţiune a elevilor. [...] Dezvoltarea dată acestei părţi 
a clădirilor şcoalei şi cheltuielile însemnate de 65.000 lei (din care 32.492 lei 
luaţi din fondurile de construcţii ale şcolii, iar restul din bugetul ordinar) pen‑
tru cumpărarea celor necesare acestui laborator, se justifică de scopul urmărit. 
Direcţiunea şcolii a voit să facă acest laborator să servească nu numai ca ajutor 
puternic pentru învăţământul chimiei, dar totodată el e destinat a servi şi ca 
laborator oficial pentru toate experienţele şi încercările asupra materialelor 
întrebuinţate la lucrările publice. Laboratorul şcolei este necontenit ocupat, fie 
pentru stat, fie pentru parliculari: se fac zilnic analise pentru constatarea naturii 
apelor din puţurile de alimentare, apelor minerale din ţară, se analisează com‑
bustibili minerali, se constată natura uleiurilor, varurilor grase şi hidraulice, 
gipsurilor, argilelor, se fac esperienţe asupra composiţiunei şi naturei fisice a 
pietrelor de diferite provenienţe, a căramizilor şi in general a tuturor materiale‑
lor care intră în construcţiuni [8].

În contextul specific al unei perioade istorice de dezvoltare şi moder-
nizare a ţării, conducerea şcolii a destinat această secţie de încercări de 
materiale de construcţii, nu numai necesităţilor didactice, dar şi încercări-
lor considerate necesare asupra materialelor întrebuinţate la numeroasele 
lucrări publice aflate în desfăşurare, unele de importanţă majoră. 

În acest sens, se pot prezenta ca exemple relevante, încercările efec-
tuate asupra betoanelor folosite la executarea celulelor de depozitare a 
cerealelor din cadrul silozurilor din oraşele Brăila, Galaţi şi Constanţa, 
precum şi studii efectuate asupra oţelului folosit la execuţia podului „Carol 
I” de la Cernavodă, toate aceste studii şi încercări fiind solicitate chiar de 
fratele său Anghel Saligny, proiectant şi constructor al acestor obiective. 
De asemenea, au fost efectuate studii şi încercări pentru materiale de con-
strucţii folosite, printre altele, la construcţia podurilor (podurile peste Jiu, 
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Prahova şi Teleajen), la construcţii şi amenajări portuare (Constanţa şi 
Giurgiu), la construcţii civile (Palatul de Justiţie, Palatul Poştelor, Palatul 
Casei de Depuneri şi Consemnaţiuni din Bucureşti) [5].

Informaţii biografice relevante privind activitatea marelui om 
de ştiinţă Alfons Oscar Saligny, întemeietor al laboratorului 
Alfons Oscar Saligny (1853–1903) a urmat studii de chimie la 

Universitatea din Berlin, cu profesorul August Wilhelm von Hoffmann, 
devenind apoi recunoscut ca primul român ce a susţinut o teză de doctorat 
în chimie (Berlin, 1875) [6], [9]. 

Fig. nr. 2 – Bustul lui Alfons Oscar Saligny, amplasat în curtea de onoare a 
Școlii Naţionale de Poduri şi Șosele din Bucureşti. Bustul a fost comandat de 

Ministerul Lucrărilor Publice şi a fost executat de sculptorul Vasile Chiriachide.

Începând cu anul 1875, a fost chimist în cadrul Laboratorului 
Eforiei Spitalelor Civile de la Spitalul Colţea şi profesor de mineralogie 
la Şcoala Naţională de Poduri şi Şosele din Bucureşti, din 1879 a fost şef 
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al laboratorului Monetăriei statului iar din anul 1889 a fost profesor la 
Catedra de chimie generală şi aplicată la Şcoala Naţională de Poduri şi 
Şosele [6], [9]. 

Numele său este legat de înfiinţarea în anul 1886 a primului labora-
tor destinat cercetărilor de control asupra materialelor de construcţii şi 
tehnologiei materialelor pentru căile ferate din România, ca secţie a labo-
ratorului de chimie al Școlii Naţionale de Poduri şi Șosele din Bucureşti. 

În calitate de reprezentant al României, a participat în anul 1895 la 
a V‑a Conferinţă Internaţională Bauschinger, ce a avut loc la Zürich, pri-
lej cu care s‑a înfiinţat Asociaţia Internaţională de Încercări de Materiale 
(1895). Ulterior, a reprezentat România la congrese ale nou constituitei 
Asociaţii Internaţionale de Încercări de Materiale (la Stockholm în 1897 
şi la Budapesta în 1901) [6], [9].

Alfons Oscar Saligny, ce este prezentat în Fig. nr. 2, a fost membru 
al Societăţii Politehnice din România (din 1883) şi membru al comitetu-
lui societăţii, membru fondator, împreună cu reputaţi oameni de ştiinţă 
români (Emanoil Bacaloglu, Constantin Istrati, Petru Poni) al Societăţii 
de Ştiinţe Fizice (1890), ce a devenit în perioada următoare Societatea 
Română de Ştiinţe, a fost membru corespondent al Academiei Române 
(din 1902) şi membru al Societăţii de Chimie Biologică din Londra [6], [9].

A fost un exemplu de conştiinciozitate profesională, de minuţiozi-
tate în analiza studiilor de caz şi redactarea documentelor, iar certificatele 
eliberate şi însuşite de el erau temeinic argumentate tehnic şi ştiinţific, 
prezentau concluzii clare, ce nu lăsau loc nici unei interpretări.

Cariera de granit „Muntele Carol I” (Turcoaia‑Iacobdeal). 
Date succinte istorice şi tehnice
Cariera de granit de la Turcoaia‑Iacobdeal (denumită în epocă „Muntele 

Carol I”), prezentată în Fig. nr. 3, Fig. nr. 4 şi Fig. nr. 5, din care au fost pre-
levate probele ce constituie obiectul certificatului de analiză cu numărul 
369 din 24 iunie 1897 elaborat de laboratorul de chimie din cadrul Școlii 
Naţionale de Poduri şi Șosele din Bucureşti, este amplasată în apropierea 
localităţii Turcoaia, pe malul drept al Dunării, în partea de sud‑vest a mun-
ţilor Măcinului, la 64 km de oraşul Tulcea şi la 18 km de la oraşul Măcin. 

Exploatările în cadrul carierei de granit „Muntele Carol I” 
(Turcoaia‑Iacobdeal) din judeţul Tulcea s‑au executat în două cariere: 
Turcoaia (în partea de vest) şi Iacobdeal (în partea de est) [2]. 
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Fig. nr. 3 – Vedere generală a carierei de granit „Muntele Carol I” 
(Turcoaia‑Iacobdeal) din judeţul Tulcea (cariera Iacobdeal) [1].

Primele exploatări în mod industrial ale granitului au fost începute de 
statul român în anul 1880 în vârful dealului Iacobdeal, aflat la o altitudine 
de 336 metri deasupra Mării Negre. Din această carieră a fost extras granit 
cu ribeckit4 şi egirin5, ce aveau culoarea cenuşie, cu nuanţe roz şi pete negre 
sau albastru‑verzui, cu granulaţie fină [2]. 

Cantităţile extrase de piatră au devenit, în timp, semnificative (spre 
exemplu, în perioada 1890–1891 au fost extrase 4.285 m3 piatră brută şi 
3.450 m3 piatră cioplită). Valorificarea acestora s‑a realizat sub formă 
de pavaje (calupuri, pavele şi butise6), piatră spartă, blocuri brute sau 

4 	 Ribeckitul este un silicat natural hidratat de sodiu şi fier din grupa amfibolilor, cristalizat 
în sistemul monoclinic, în forme prismatice sau fibroase, de culoare neagră-albastruie. 
Acesta se găseşte în rocile eruptive alcaline [2].

5 	 Egirinul este un silicat natural de sodiu şi fier [2].
6 	 Butisa este o pavelă sau bloc de piatră, cu dimensiuni mai mari decât pavelele obişnuite, 

folosită la încheierea pavajelor sau a zidăriei şi la obţinerea alternanţei regulate a rostu-
rilor [4].
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Fig. nr. 4 – Vedere generală a carierei de granit „Muntele Carol I” 
(Turcoaia‑Iacobdeal) din judeţul Tulcea (cariera Turcoaia) [13].

Fig. nr. 5 – Tăierea blocurilor de granit în Cariera de granit 
„Muntele Carol I” (Turcoaia‑Iacobdeal) [1].
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semi‑cioplite, folosite pentru fundaţii şi alte lucrări inginereşti sau savură7 
pentru betoane cu clase de rezistenţă superioare [2]. Granitul extras din 
Cariera de granit „Muntele Carol I” (Turcoaia‑Iacobdeal) a fost folo-
sit pentru pavarea străzilor unor oraşe din România (Bucureşti, Galaţi, 
Brăila, Sulina, Zimnicea), prima solicitare de granit a primăriei Bucureşti 
datând din anul 1883 [2], însă au existat şi solicitări pentru export în Rusia, 
Bulgaria şi Franţa [1]. 

Subiectul, structura şi conţinutul documentului
În Fig. nr. 6 şi Fig. nr. 7 este prezentat certificatul de analiză cu numă-

rul 369 din 24 iunie 1897, emis în cadrul Laboratorului de chimie al Şcolii 
Naţionale de Poduri şi Şosele din Bucureşti, semnat de Alfons Oscar 
Saligny [7]. Pentru analiza unui asemenea document, important din punct 
de vedere istoric şi tehnic, unui specialist de laborator, îi sunt necesare 
răspunsurile la un număr semnificativ de întrebări, cum ar fi:

– Cum se întocmea un certificat de analiză la acea dată?
– Pentru ce tip de materiale de construcţii a fost întocmit?
– Cum este descrisă proba?
– De unde a fost prelevată proba?
– În ce mod a fost recepţionată proba?
– Cum au fost sigilată proba?
– Se întocmeşte proces verbal de recepţie, predare‑primire, etc.?
– Ce tipuri de încercări s‑au efectuat?
– S‑au interpretat rezultatele obţinute?
– Ce semnături se pun pe certificatul de analiză?
– Ce alte consemnări se fac pe certificatul de analiză?
Cercetarea şi analiza documentului evidenţiază o structură bine ela-

borată a acestuia, cu informaţii concise şi concluzii clare.
În prima parte, de introducere, a certificatului de analiză [7], sunt 

prezentate informaţii privind:
– tipul probei analizate (probă de piatră/granit);
– provenienţa acesteia (comuna Turcoaia din judeţul Tulcea); 
– prelevarea acesteia, consemnată într‑un registru la numărul 357 din 

31 mai a.c. (1897, n.a.); 
– modul de recepţionare a probei (proba sosită în laborator este 

7 	 Savura este un material pietros granulat, rezultat din concasarea rocilor, folosit la maca-
damuri şi la prepararea asfaltului [4].
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sigilată şi este însoţită de certificat de originalitate eliberat de primăria 
comunei Turcoaia din judeţul Tulcea, în ziua de 27 Mai 1897, sub numărul 
453. 

În a doua parte a certificatului de analiză [7] sunt consemnate tipurile 
de încercări de laborator efectuate, unele detalii privind modul de efectuare 
a încercărilor precum şi rezultatele obţinute:

(1) Densitatea:
Este consemnată valoarea de 2.676 (kg/m3).

(2) Facultatea de absorbţiune pentru apă:
Este precizat că „una suta părţi piatră absorbe până la saturaţiune 0,1 

părţi apă”. 

(3) Resistenţa la usură (efectuată cu maşina Doanj): 
Este precizat că „resistenţa la usură s‑a determinat cu maşina Doanj la 

două cuburi de 5 c/m laturi. Suprafaţa de frecare (de 25 c/m 3) s‑a încărcat cu 
câte 250 de grame pe 25 c/m 3, în care greutatea sa cuprinde şi greutatea proprie 
a cubului. Din câte 8 experienţe făcute asupra fiecărui cub (în total 16), rezultă 
că un cub pierde din masa la 1000 de rotaţiuni de maşină în medie 6 g 45” (n.a. 
transcriere interpretabilă).

(4) Resistenţa la sfărâmare (maşina Worder) facută pe cuburi uscate şi 
cuburi ude:

Au fost efectuate câte 10 încercări la sfărâmare cu maşina Worder atât 
pe cuburi uscate cât şi pe cuburi saturate (ude), fiind obţinută o valoare 
medie a rezistenţei de 2.904 kg/cm² (cuburi uscate) şi respectiv de 2.898 
kg/cm² (cuburi saturate/ude).

(5) Gelivitatea:
„Cuburile au fost supuse îngheţului şi dezgheţului în 25 de rânduri şi nu au 

suferit nici o alteraţiune visibilă. Piatra nu este gelivă”.
Piatra gelivă, este un rezultat al dezagregării rocilor cauzate de ciclu-

rile de îngheţ‑dezgheţ. Acest proces, numit gelivaţie, se produce atunci 
când apa pătrunde în fisurile şi porii rocilor, îngheaţă şi îşi măreşte volu-
mul, exercitând presiune asupra rocilor şi provocând fragmentarea lor. 
În cazul pietrei de Turcoaia (granit), testele de gelivitate (25 de cicluri de 
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îngheţ‑dezgheţ) au demonstrat că aceasta nu este gelivă şi este aptă pentru 
a fi folosită pentru construcţii.

Rezultatele obţinute în cadrul încercărilor efectuate în anul 1897 
pentru probele analizate provenite din Cariera de granit „Muntele Carol 
I” (Turcoaia‑Iacobdeal), judeţul Tulcea [7], sunt comparabile cu valorile 
specifice recunoscute în perioada contemporană pentru acest tip de rocă, 
respectiv:

– Densitate: 2.500–2.800 kg/m³.
Rezultatul încercărilor de laborator a fost 2.676 kg/m3, valoare 

cuprinsă în intervalul menţionat. 

– Absorbţia apei: 0,01 – 1,00%. 
Rezultatul încercărilor de laborator a fost 0,10%, valoare cuprinsă în 

intervalul menţionat. 

– Rezistenţa la compresiune: variază în funcţie de tip, dar este în gene-
ral ridicată, de la 911 kg/cm² până la 3011 kg/cm². 

Rezultatul încercărilor de laborator au fost 2.898 kg/cm² pentru 
cuburi saturate/ude, respectiv 2.904 kg/cm² pentru cuburi uscate, ambele 
valori fiind cuprinse în intervalul menţionat. 

– Rezistenţa la compresiune după 25 de cicluri de îngheţ‑dezgheţ: 
1.400–2.600 kg/cm². 

Rezistenţa la îngheţ: 0,04 – 7%
Rezultatul încercărilor de laborator a evidenţiat că piatra (granit) nu 

este gelivă.

Analiză comparativă cu documente de importanţă 
similară, din perioada contemporană
Analizând tipurile de încercări din certificatul de analiză cu numărul 

369 din 24 iunie 1897, emis în cadrul Laboratorului de chimie al Şcolii 
Naţionale de Poduri şi Şosele din Bucureşti, se pot identifica similitudini 
terminologice evidente între denumirile vechi şi denumirile noi ale încer-
cărilor de laborator specifice agregatelor pentru construcţii, efectuate în 
perioada contemporană. În acest sens, în Tabelul nr. 1 se prezintă o analiză 
comparativă foarte sugestivă.
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Testările realizate în anul 1897 se efectuează şi în prezent în labora-
toarele de specialitate, poartă aproape aceleaşi denumiri, cu deosebirea că 
se utilizează echipamente şi tehnologii noi, corespunzătoare cunoştinţelor 
tehnice actuale.

Tabel nr. 1 – Analiză comparativă privind denumirile încercărilor 
Denumirile vechi ale încercărilor
(1897)

Denumirile actuale ale încercărilor
(perioada contemporană)

Densitatea Densitatea

Facultatea de absorb-
ţiune pentru apă Absorbţia de apă

Resistenţa la usură (cu 
maşina Doanj)

Rezistenţa la uzură (cu 
maşina Micro-Deval)

Resistenţa la sfărâmare 
(cu maşina Worder)

Rezistenţa la sfărâmare (cu 
maşina Los Angeles)

Gelivitatea Rezistenţa la îngheţ-dezgheţ, 25 
de cicluri îngheţ-dezgheţ

În perioada contemporană, conform datelor prezentate în Tabelul 
nr. 2, sunt consemnate în raportul de încercare (sau buletinul de analiză) 
următoarele informaţii relevante: 

– beneficiarul raportului de încercare (buletinul de analiză);
– provenienţa probelor şi recepţia lor (se consemnează raportul de 

eşantionare a probelor);
– sunt consemnate data şi locul de prelevare a probelor; 
– sunt enumerate (şi interpretate la cerere) încercările care s‑au 

efectuat; 
– sunt prezentate standardele tehnice de lucru şi standardele tehnice 

de conformitate;
– se datează raportul de încercare (buletinul de analiză); 
– se semnează şi se însuşeşte de către şeful de laborator.
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Fig. nr. 6 – Certificatul de analiză cu numărul 369 din 24 iunie 
1897 elaborat de laboratorul de chimie din cadrul Școlii Naţionale 

de Poduri şi Șosele din Bucureşti, pagina 1 (faţă) [3], [7].
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Fig. nr. 7 – Certificatul de analiză cu numărul 369 din 24 iunie 
1897 elaborat de laboratorul de chimie din cadrul Școlii Naţionale 

de Poduri şi Șosele din Bucureşti, pagina 2 (verso) [3], [7].
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Tabel nr. 2 – Exemplu de Raport de încercare din perioada contemporană [3].
CLIENT: C. G. E., S.R.L.,
ADRESA: Galaţi
NR. COMANDĂ CLIENT: Nr. xyz/2/02.06.2025
NR. COMANDĂ DSL: Nr. 003A/02.06.2025

OBIECTUL 
COMENZII:

LUCRARE: Încercări de laborator pe proba de 
piatra spartă conform comenzii

DATE DES-
PRE PROBE:

Probe de agregate: piatră spartă
Cod de probă: 045
Probele a fost prelevate de cli-
ent (nr. Raport de Eşantionare). 
Responsabilitatea privind prelevarea, 
conservarea si transportul probelor 
revine in totalitate clientului

DATA PRIMIRII 
PROBELOR: 03.06.2025

LOCUL ȘI DATA 
PRELEVĂRII:

Punctul de lucru: Staţia de 
procesare agregate
Perioada declarată: 02.06.2025

ÎNCERCĂRI 
EFECTUATE:

Conform comenzii clientului – Încer-
cări fizico-mecanice pe piatră spartă, 
sortul granulometric 25–63mm

ALTE INFORMAȚII PRI-
VIND ÎNCERCĂRILE:

Încercările au fost executate în labo-
rator, conform cerinţelor SR EN 
13242+A1:2008/C91:2021, Anexa C 
şi SR EN 13450:2003, Anexa D

REZULTATELE ÎNCERCĂRILOR
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Concluzii
Prezentul articol şi‑a propus să analizeze, din punct de vedere tehnic 

şi istoric, un document inedit, referitor la activitatea primului laborator 
de chimie al Școlii Naţionale de Poduri şi Șosele din Bucureşti, ce avea 
în componenţa sa şi o secţie de încercări de materiale de construcţii, din 
perioada întemeietorului acestuia, Alfons Oscar Saligny, fratele ingineru-
lui Anghel Saligny. Certificatul de analiză, cu numărul 369 din 24 iunie 
1897, emis în cadrul Laboratorului de chimie al Şcolii Naţionale de Poduri 
şi Şosele din Bucureşti, semnat de Alfons Oscar Saligny, a avut ca obiect 
analiza unor probe de piatră provenite din cunoscuta carieră de granit 
„Muntele Carol I” (Turcoaia‑Iacobdeal) din judeţul Tulcea, ce funcţiona 
în administrarea statului român încă din anul 1880.

Documentul analizat prezintă o structură de redactare elaborată 
organizat, cu informaţii concise, date exacte şi concluzii clare. Rezultatele 
obţinute în cadrul încercărilor efectuate în anul 1897 pentru probele ana-
lizate (densitate, absorbţia de apă, rezistenţa la sfărâmare, rezistenţa la 
uzură, rezistenţa la îngheţ‑dezgheţ) sunt comparabile cu valorile specifice 
recunoscute în perioada contemporană pentru acest tip de rocă, ceea ce 
confirmă validitatea acestora. 

Din analiza tipurilor de încercări efectuate în anul 1897, se pot identi-
fica similitudini terminologice reale între denumirile vechi şi denumirile 
noi ale încercărilor de laborator specifice agregatelor pentru construcţii, 
efectuate în perioada contemporană. Testările cuprinse în certificatul de 
analiză investigat se efectuează şi în prezent în laboratoarele de speciali-
tate, poartă aproape aceleaşi denumiri, cu deosebirea că, în prezent, sunt 
utilizate echipamente şi tehnologii noi, corespunzătoare cunoştinţelor 
tehnice actuale.

Prezentarea acestor noi informaţii, cu un pronunţat caracter tehnic 
şi istoric, îşi propune să contribuie la completarea cunoştinţelor existente 
privind funcţionarea primului laborator din România ce a efectuat încer-
cări de materiale de construcţii, întemeiat în anul 1886. Totodată, este 
evocată personalitatea omului de ştiinţă, Alfons Oscar Saligny (1853–1903), 
un exemplu de valoros om de laborator şi un model de conştiinciozitate 
profesională, de minuţiozitate în analiza studiilor de caz şi de argumentare 
tehnică şi ştiinţifică a concluziilor încercărilor de laborator. Acesta este, în 
prezent, un nume de referinţă în istoria ingineriei civile româneşti, împre-
ună cu ilustrul său frate, inginerul Anghel Saligny (1854–1925).
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